
 

 

Discours de Michel Barbier, maire de la Ville d’Eu / Cérémonie des vœux à la population  
Samedi 4 janvier 2025 - Salle Michel Audiard  

 
Monsieur le Secrétaire général de la Sous-Préfecture de Dieppe,  
Monsieur le conseiller régional,  
Monsieur le conseiller départemental et maire du Tréport, cher Laurent,   
Monsieur le président de la Communauté d'Agglomération Dieppe-Maritime, cher 
Sébastien, 
Monsieur le président de la communauté de communes des Villes Sœurs, cher Eddie,  
Mesdames et Messieurs représentant la gendarmerie, les pompiers et la SNSM,  
Monsieur le curé de la paroisse St-Michel de Eu, cher Philippe, 
Chers élus des communes voisines et amies, 
Chers conseillers municipaux jeunes,  
Chers présidentes, présidents et membres des associations de la Ville d’Eu et du territoire, 
Chers Eudoises et Eudois, 
Mesdames, Messieurs, 
 
J'espère que Noël et le nouvel an vous ont été chaleureux, que ces festivités vous ont 
incité, ne serait-ce qu'un instant, à lever les yeux vers les étoiles, à rêver à une vie meilleure, 
à un monde apaisé, serein, porteur d'espérance. Ou, tout simplement, à des jours plus 
longs, ensoleillés, que cela soit pour vous, vos familles, vos proches et amis. 
 
Cette trêve des confiseurs terminée, l'an nouveau fait ses premiers pas et avec lui son 
cortège de résolutions, de décisions que l'on se promet de respecter. 
 
Notre démarche d'élus s'inscrit dans cette ligne. Nous améliorons l'existant, corrigeons 
l'insuffisant et dressons de nouvelles perspectives. 
 
Lors de notre élection, en 2020, dans un souci d'honnêteté, au vu de la précarité des 
finances communales, nous n'avons pas promis, mais simplement défini des orientations, 
cette ligne de conduite a été comprise et suivie puisque vous nous avez fait l’honneur de 
nous élire. 
 
C’était apparemment une bonne résolution car, depuis, nos budgets, année après année, 
se sont dramatiquement dégradés du fait du désengagement financier permanent et 
croissant de l'État qui, de surcroît, ces temps-ci, menace de ponctionner annuellement 5 
milliards à toutes les collectivités, communes comprises. 
 
Cela ne nous désarme cependant pas. Une gestion rigoureuse, à l'euro près, la recherche 
de financements particuliers, nous permettant de mener à bien des projets tout en 
préservant les finances. En 2023, signe fort d'une gestion raisonnée, pour la première fois, 
nous avons réussi à dégager un résultat supérieur à celui de l'année précédente. 
 



 

 

Nous avons agi. Nous agissons malgré les difficultés et malgré celles et ceux qui contestent 
sans connaître la réalité des choses, en faisant semblant de mieux les connaître que nous. 
Notre ville possède un patrimoine magnifique mais mal en point, victime de l'usure du 
temps, qui, en importance, occupe la 3e place au niveau départemental, après Rouen et Le 
Havre. Une charge trop lourde pour une petite agglomération de quelque 7 000 habitants 
comme la nôtre. Même avec une participation active de la DRAC, d’associations et de 
passionnés qui ont à cœur de nous soutenir dans cette action.  
 
Un manque d'entretien régulier depuis des décennies a entraîné des dégradations de 
grande ampleur menaçant même la survie de certains bâtiments, plus ou moins connus de 
nos administrés, comme la « maison de l'instituteur » ou la partie Est de l'Hôtel-Dieu. Cet 
entretien, nous l'engageons désormais de manière régulière pour éviter le pire. Un travail 
de l'ombre, peu visible mais essentiel. 
 
Nos efforts commencent à être reconnus comme en atteste le classement au 9e rang 
national du château au concours du Monument préféré des Français de l'émission de 
Stéphane Bern dont nous ne sommes pas peu fiers. 
 
Avec le soutien de la DRAC, nous avons lancé un diagnostic sanitaire du château et de ses 
abords. De longs, lourds et coûteux travaux de consolidation du bâtiment et de remise en 
état des décors s'imposent, mais le phasage est désormais existant et connu. A nous de 
décider et d’agir, non pas à court terme, mais sur plusieurs mandats. 
 
Faute de moyens pour une remise en l'état originel, nous priorisons une renaissance pour 
une autre destination dans le respect absolu des règles imposées par les Monuments 
historiques. C'est tout le sens de la cession du Collège des Jésuites et de l'ancien lycée qui 
vont abriter des logements. 
 
En 2023, avec le concours financier de l'Établissement Foncier de Normandie (EFPN) et la 
Région, nous avons lancé une étude sur une re - dynamisation du cœur de la cité pour la 
mise en place d'une stratégie urbaine de déploiement de projets divers, immobiliers, 
commerciaux, culturels bannissant l'apparition de nouvelles friches, comme celle que 
pourrait faire naître si nous n'y prenons garde, le transfert de l'hôpital. 
 
Notre ville, nous la voulons vivante, belle, agréable à fréquenter, à vivre dans un cadre de 
vie serein, calme, apaisant, respectueux de l’environnement. Une attention particulière en 
faveur de la biodiversité nous a valu en 2023 l'attribution de la distinction « Territoire 
Engagé pour la Nature » ainsi que l'obtention du prix national de l'arbre et le maintien du 
label « 4 fleurs » par le Conseil national des villes et villages fleuris. Le programme « Piqu’en 
ville » est aussi un moyen de mettre en action nos objectifs pour la faune, tout comme 
l’extinction des lumières la nuit, favorisant les espèces nocturnes. 
 



 

 

Des projets sont en cours comme la réhabilitation des friches de l'ancienne station 
d'épuration, la renaturation des cours d'écoles, la création d'aménagements variés devant 
les immeubles du Four à chaux route de Gamaches. 
Comment ne pas apprécier les aires d'éco-pâturage, les espaces naturels créés devant 
l'immeuble La Grande Boucle dans le quartier du stade, la végétalisation pertinente de la 
place Saint-Jacques, des bas-côtés de la route de Mers, devant l'Hôtel des Impôts et en 
maints autres lieux. 
 
Une bonne nouvelle parmi d'autres. Dans le cadre de l'extension du chemin entre Verre et 
Mer promue par la CCVS, la Communauté de Communes des Villes Sœurs, il est acté 
l'installation de nouvelles passerelles sur la Bresle qui vont permettre de relier le quartier 
du stade au parc du château, au centre - ville, évitant ainsi l’utilisation routière et permettant 
de bénéficier d’un cadre naturel préservé pour les promenades ou sur le chemin des 
courses auprès de nos nombreux commerces de centre - ville. 
 
Tout cet ensemble amène de nombreux visiteurs, touristes. Depuis deux années 
consécutives, la fréquentation du musée Louis-Philippe et celle de Briga connaissent une 
hausse inédite. Les programmations du Théâtre du Château et du Théâtre des Charmes, le 
Murmure du son, festival de musique actuelle,  la Fête de la Culture, la Fête du Sport, le 
Salon du livre, les Jeudis estivaux au jardin, la chasse aux œufs à Pâques, la Fête des 
Jardins, les animations par l'Harmonie municipale et l'Ecole de musique ainsi que les 
manifestations diverses organisées par les associations créent un bouillonnement continu, 
soutenu, multiforme permettant au plus grand nombre d'accéder aisément aux 
divertissements, au sport, à la culture.  
Et certains osent prétendre qu’il ne se passe rien à Eu, que c’est une ville déserte et morte… 
Sortent-ils réellement en ville, et sont-ils au contact de ses habitants, ou se complaisent-ils 
entre eux à déverser leur fiel ? 
 
Les statistiques, les bilans parlent. 
 
Le camping municipal est de plus en plus fréquenté. De nouveaux aménagements attirent. 
Sa rentabilité financière s'accroît. 
 
Entre avril et juillet, le site archéologique de Briga a accueilli près de 1 200 élèves lors des 
passages d'une ou deux journées venant d'établissements situés dans un espace allant de 
Bacqueville-en-Caux à Montreuil-sur-Mer. Ce à quoi il faut ajouter 717 visites payantes 
individuelles et 1 650 visites gratuites lors de journées d'études archéologiques, portes-
ouvertes, journées du patrimoine. 
 
La Collégiale, espace cultuel bien entendu, mais espace culturel également avec des 
prestations musicales et la possibilité de visiter a accueilli 38 500 personnes jusqu'en 
novembre dernier. 
 



 

 

La Chapelle du Collège a ouvert ses portes aux quelques 14 000 visiteurs, notamment des 
7 expositions qu'elle a donné à voir. 
 
La Chapelle Saint-Laurent O’Toole qui domine notre ville et qui figure sur la carte de vœux 
ainsi que la collégiale seront particulièrement mises en valeur en 2025. En effet, à Eu, 2025 
est l’année de l’Irlande. La ville célèbrera le huit-centième anniversaire de la canonisation 
de Laurent O’Toole qui a marqué de son empreinte le patrimoine eudois.  
De nombreux évènements seront organisés avec et autour de l’Irlande. 
Je salue à cette occasion Philippe Maheut  et son équipe de la paroisse pour leur 
coopération attentive et plaisante dans la réalisation des différents projets qui nous sont 
communs. 
 
Le Musée Louis-Philippe va bien ! Plus de 26 000 entrées pendant les 8 mois d'ouverture, 
plus qu'en 2023 où le total dépassait déjà celui de 2022 ! Le renouvellement des collections 
que nous soutenons porte ses fruits. D’autres projets de médiation voient le jour, 
notamment avec le centre social de l’Ancrage et certains perdurent comme l’accueil du 
pôle Alzheimer du centre hospitalier de Eu. 
 
Le Théâtre du Château confirme, conforte son dynamisme avec l’objectif réaffirmé d'aller 
toujours plus vite, plus haut, plus fort, comme disait Pierre de Coubertin. 
Le renouvellement, en 2024, par l’État, la Région et le Département de l’appellation de 
Scène conventionnée d’intérêt national, avec la mention Art en Territoire, sur la période 
2024-2027, s'est assorti d'une augmentation des subventions de la Région et du 
Département. 
 
La poursuite du projet de territoire 2021-2025, initié par le théâtre municipal de Eu, portant 
sur la mémoire ouvrière et industrielle de la Vallée du verre dépasse tous les espoirs en 
impliquant des partenaires multiples : les villes du Tréport, de Blangy-sur Bresle, de 
Gamaches, les résidents du Centre Hospitalier, de l’accueil Alzheimer et de la Résidence 
autonomie, les élèves du Collège et du Lycée, élèves de l’école de Saint Pierre en Val. Les 
actions se multiplient. Retenons, entre autres, la création d'une pièce par un groupe 
d'amateurs sur la Vallée du verre en juillet 2025. 
 
Et, petite confidence qui a son importance. Le personnel du Théâtre a tenu à se former 
dans le but d'engager la transition écologique, de réduire l'empreinte carbone dans les 
lieux. 
  
Dans cet élan, la jeunesse demeure un domaine prioritaire par un soutien affirmé à tous les 
établissements scolaires, de la maternelle au lycée dont nous entendons voir maintenus les 
moyens en classes et heures d'enseignement. 
 
 
 
 



 

 

 
 
Les excellents résultats au Diplôme National du Brevet général et professionnel, aux CAP, 
aux BEP, aux différents baccalauréats, au BTS qui sont à mettre à l'actif des équipes 
pédagogiques, éducatives et gestionnaires des établissements  locaux nous encouragent 
à continuer dans la mise en œuvre du dispositif T.E.R - Territoires Educatifs Ruraux - dont 
l'objectif principal est de promouvoir une synergie de projets, d'établir des coopérations 
gratifiantes, fructueuses pour les élèves, pour la jeunesse, entre nos lieux culturels, des 
associations, les services académiques et les élus, de renforcer les prises en charge 
pédagogiques et éducatives des enfants et des jeunes avant, pendant et après le temps 
scolaire.  
Le Conseil Municipal des Jeunes nous montre qu’il existe encore des jeunes impliqués dans 
la vie de leur ville, source d’idées et d’idéaux pour demain. 
 
Un nouveau partenariat avec la CAF nous permet de diversifier et d’augmenter les plages 
horaires des activités périscolaires menées avec le concours des associations d'éducation 
populaire comme le centre de loisirs La Hêtraie, le Centre des Fontaines et Rayon de soleil 
qui sont partie intégrante de ce dispositif. 
 
Si j'en venais à ne pas évoquer le sport, je n'en aurais pas fini avec la culture. Quand on 
sait que l'équité, l'égalité, l'inclusion, le respect constituent les valeurs fondamentales du 
sport, on en vient, immanquablement, à considérer le sport comme partie intégrante de la 
culture.  
 
Le sport, nous y tenons. C'est pourquoi nous avons, dès le début de notre mandat, restitué 
les subventions aux associations tant culturelles que sportives, aux autres également.  
 
Une de nos fiertés est d'avoir mis à disposition du Judo-Club un nouveau dojo dans des 
locaux du patrimoine rénovés, l'ancienne salle des malades de l'Hotel-Dieu. Un 
équipement subventionné à hauteur de 80%. Une réalisation qui enchante les sportifs. 
Nous gardons en mémoire les propos heureux et enjoués de la présidente du club, je cite 
: « Ce nouvel équipement a été conçu pour accueillir des enfants et des adolescents de 
tous les horizons. Ce dojo solidaire devrait permettre à de nombreux jeunes de découvrir 
les bienfaits des arts martiaux ». Bien vu, Madame la Présidente ! 
 
Eu, ville culturelle et sportive mais aussi humaine, solidaire. Une ville où le regard envers 
les plus démunis, les personnes atteintes par le malheur, le handicap ou la maladie ne se 
dément pas. Une ville où le social n'est pas une promesse mais une réalité palpable. 
 
En 2024, le SAAD - Service d'Aide à Domicile - du CCAS a procédé à de nouveaux 
recrutements de personnel d'intervention. Des métiers devenus attractifs, nous dit la 
responsable du CCAS, par « la qualité de vie au travail et la revalorisation salariale des 
agents » qui ajoute qu'à la Ville d'Eu, je la cite à nouveau, « le service public n’a pas à rougir 
face au secteur privé... ». 



 

 

 
 
Et notre responsable de préciser qu'au vu « de la complexification de la gestion 
administrative des foyers, l’accueil des administrés en difficultés sociales grandit » et 
devient difficile en raison de la défaillance, de la souffrance d'institutions partenaires. 
Le CCAS a repris la gestion du logement social ainsi que la gestion de l’habitat indigne 
avec comme projet phare le permis de louer. Le but sera, d’ici fin 2025, de lutter contre 
l’habitat indigne, à savoir les logements qui ne respectent pas les critères de décence et 
présentant un danger pour la santé et la sécurité des occupants. Ce projet permettra 
également d’étendre un peu plus facilement la recherche de logements hors parc social, 
sachant que la demande est beaucoup plus forte que l’offre.  
 
Je tiens également à saluer, à remercier les bénévoles du CCAS qui œuvrent à l’animation 
des jeux les mardis et jeudis et qui excellent à mettre en place des temps conviviaux 
adaptés aux demandes des participants de plus en plus nombreux. 
 
L’Opération programmée pour l’amélioration de l’habitat que nous lançons cette année 
avec la ville du Tréport va permettre aussi aux propriétaires occupants ou bailleurs 
d’envisager une rénovation de l’habitat.  
 
Concernant le chantier Epr de Penly, il faut que ce chantier soit aussi une chance de 
développement pour notre ville qui est remarquable par ses services publics, son offre de 
commerces de proximité, son offre sportive et culturelle ; la qualité de vie que l’on trouve 
dans notre ville est un atout pour les Eudois et Eudoises déjà installés mais également pour 
de nouveaux habitants qui viendraient nous rejoindre. Nous y travaillons activement avec 
l’État et l’entreprise EDF. 
 
Notre hôpital de proximité, lequel vous le savez va être entièrement reconstruit, modernisé, 
souffre comme ailleurs de la difficulté à trouver des professionnels ; néanmoins, il est 
indéniable et reconnu que les soins qui y sont prodigués sont de grande qualité et je tiens 
ici à saluer et remercier les professionnels de l’hôpital pour leur compétence et leur 
investissement. À ce moment de mon discours, je salue l’action et l’engagement sans faille 
de notre ancien député Sébastien Jumel qui œuvre et a œuvré sans relâche sur le dossier 
de l’hôpital mais aussi à la mise en place d’un médico-bus qui intervient sur le centre 02S 
du Mont-Vitot. Merci Sébastien.    
  
Social encore avec la livraison toute récente de 37 pavillons au Mont-Vitot, à proximité du 
collège et du futur centre hospitalier. Projet respectueux de l'environnement conçu par un 
architecte local qui met à disposition des logements modernes, confortables, à un loyer 
abordable. 
 
Je pourrais encore abonder dans l'évocation de notre bilan que nous jugeons honnête, 
sérieux et dont nous n'avons pas à rougir.  
 



 

 

Notre mandat tire à sa fin et nous vous devons des comptes que nous vous livrons comme 
promis, avec le sentiment du devoir accompli, conscients de nos éventuelles insuffisances. 
Avec l'espoir de pouvoir faire plus et mieux dans l'année qui s'ouvre.  
Ce que nous avons fait est le fruit du travail quotidien d'une équipe déterminée, active, 
soudée, unie, unanime, attentive, ne laissant rien au hasard. Une équipe d’élus qui 
bénéficie du concours actif, engagé et professionnel des équipes de salariés de la ville que 
nous remercions ici officiellement. 
 
J'en ai presque fini. Si j'ai été un peu long dans mon propos, il y a une raison : il nous fallait 
vous informer ! 
 
Il me reste un souhait à formuler : que l'année 2025 vous soit personnellement douce et 
heureuse, qu’elle vous apporte la santé, qu'elle soit pour notre ville, notre communauté 
porteuse de nouvelles réalisations, de nouveaux projets conformes à vos attentes dans la 
limite, bien entendu, de nos possibilités financières ! 
 
Je terminerais, en cette année de l’Irlande, par une citation de Samuel Beckett que nous 
avons choisi de faire figurer sur notre carte de vœux : « Se donner du mal pour les petites 
choses, c’est parvenir aux grandes avec le temps. » 
 
Merci de votre écoute et de votre soutien.  
 


